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I corsi di lingua 

 

Tutti i corsi di laurea triennale  alla Luiss Guido Carli prevedono l'insegnamento obbligatorio 

della lingua inglese dal primo anno di corso. Dal secondo anno di corso nella Facoltà di 

Economia e dal primo anno di corso nella Facoltà di Scienze Politiche è obbligatoria anche una 

seconda lingua a scelta dello studente tra francese, spagnolo e tedesco. 

 

Gli obiettivi di tutti i corsi di lingua sono due: il primo è quello di offrire allo studente una 

competenza comunicativa nella lingua che gli permetta di agire con autonomia nelle situazioni 

quotidiane; il secondo è quello di metterlo in grado di svolgere determinate attività in contesti 

e su temi accademico-professionali. Per quel che concerne l’aspetto comunicativo, si fa 

riferimento ad uno schema europeo,” Common European Framework of Reference”, che 

definisce una serie di livelli di ingresso e di uscita. Tenendo conto anche della competenza 

accademico-professionale, i livelli di uscita previsti (differenziati in base al livello di entrata) 

possono essere schematizzati come segue: 

  

 

• B1 (livello soglia):  

Può capire i punti principali di un imput linguistico orale chiaro e in forma “standard” 

riguardante questioni semplici e comuni nell’ambito del lavoro, della scuola o dell’università, 

del tempo libero ecc. Può produrre un testo orale breve e semplice su argomenti familiari e di 

interesse personale. Può descrivere esperienze e avvenimenti e dare motivazioni e spiegazioni 

per le proprie opinioni o intenzioni. 

• B2 (livello di indipendenza comunicativa): 

 Può capire le idee principali di testi scritti e orali complessi su argomenti concreti e astratti, 

inclusi quelli dell’area di specializzazione. Può interagire con adeguata appropiatezza e 

spontaneità con parlanti nativi della lingua. Può produrre un testo chiaro e dettagliato su una 

certa gamma di argomenti e spiegare con motivazioni pertinenti e ben espresse un punto di 

vista. 
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• C1 (livello di completa competenza):  

Può capire testi scritti e orali estesi e specialistici, riconoscendo anche il loro significato 

implicito. Può esprimersi con appropriatezza e spontaneità, usando la lingua in modo flessibile 

e efficacemente per scopi sociali, accademici e professionali. Può produrre un testo orale e 

dettagliato su argomenti complessi, mostrando una buona comprensione dell’organizzazione di 

testi nella lingua studiata e degli aspetti linguistici della coesione e coerenza testuale. 

• C2 (livello di padronanza): 

 Può capire con facilità praticamente tutto ciò che sente e legge. Può riassumere informazioni 

provenienti da fonti orali o scritti diversi, ricostruendo l’argomentazione o altri aspetti dei testi 

in modo coerente e convincente. Può esprimersi in modo spontaneo, appropriato e preciso, 

distinguendo tra sfumature di significato, anche in situazioni o in testi complessi. 

  

Caratteristico dei corsi di Lingua è il coinvolgimento diretto degli studenti in attività in lingua 

straniera, quali role plays e altre simulazioni, varie attività di problem solving, projeect work e 

presentazioni orali. Gli studenti sono guidati a scrivere riassunti, relazioni, commenti e 

argomentazioni su temi attinenti alle loro aree di specializzazione. Parallelamente vengono 

introdotti aspetti della vita, della cultura e del funzionamento delle istituzioni del paese di 

origine della lingua, nonché aspetti della lingua inglese come lingua internazionale. Si 

sviluppano anche strategie per la comunicazione interculturale. 

Gli studenti sono divisi in gruppi di 25 persone (massimo), in base al livello di competenza 

linguistica iniziale, verificato tramite un apposito test di valutazione all’ingresso. I corsi di 

lingua sono triennali (o biennali per la seconda lingua presso la facoltà di Economia) per 

studenti principianti o di livelli bassi iniziali, biennali per studenti di livello intermedio 

iniziale e annuali per studenti di livello post-intermedio iniziale, che accederanno direttamente 

al corso di lingua commerciale, giuridica o politico-internazionale. 

 

Al termine del primo e secondo anno dei corsi triennali e al termine del primo anno dei corsi 

biennali gli studenti sostengono una prova di verifica per l'accesso all'anno successivo. Al 

termine di qualsiasi tipologia di corso gli studenti devono sostenere una prova finale in forma 

scritta e orale. 

A tutti i corsi di Lingue nei vari Corsi di Laurea nelle tre Facoltà sono attribuiti dei crediti 

ECTS. 
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La rilevazione nell’a.a. 2005/2006 

 

Procedura di rilevazione 

La somministrazione e il ritiro dei questionari sono stati effettuati a cura del docente di 

ciascun gruppo, durante le ultime due settimane di lezioni o il giorno della prova finale (ultimo 

anno). 

 

Struttura del questionario 

Il questionario è analogo a quello già utilizzato per la rilevazione dell'opinione sulla didattica 

da parte degli studenti nello scorso anno accademico.  

Il questionario a risposte chiuse è articolato in quattro sezioni: 

 

� Aule e attrezzature;  

� Carico di lavoro;  

� Lezioni e docenza; 

� Soddisfazione complessiva. 

 

I questionari a lettura ottica, opportunamente codificati per renderli anonimi, vengono 

acquisiti da una azienda specializzata e l'Ufficio di Supporto provvede alla successiva 

elaborazione. 

I questionari a risposta libera sono ritirati dal Direttore dell'Istituto di Lingue Moderne che ne 

utilizza il contenuto come base di discussione con il relativo docente. 

 

Grado di copertura 

  

La rilevazione è stata condotta su 179 gruppi di insegnamento delle quattro lingue su 180 

attivati, con una copertura pressoché totale. I questionari compilati sono stati 3.204. 
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I principali risultati della rilevazione  

La soddisfazione complessiva per l’insegnamento, pur mantenendo valori elevati subisce una 

contrazione nelle valutazioni positive rispetto all’anno precedente. 

A livello di Ateneo le valutazioni positive passano dall’81% dello scorso anno al 79% (domanda 

D3). 

 

  Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

Valutazioni positive per Ateneo e Facoltà 

 Domanda D3

 Sono globalmente soddisfatto di questo insegnamento? 

Tutte le lingue - Serie Storica

81,8%

78,6%
79,8%79,5%

77,4%

81,5%
79,5%

84,0%

78,6%

74,6%

79,4%

75,4%

73,9%
73,1%

78,7%79,1%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Economia Giurisprudenza Scienze Politiche Ateneo

 

 

A livello di insegnamento tali contrazioni si evidenziano soprattutto nella lingua inglese, 

spagnola e tedesca. 
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda D3

 Sono globalmente soddisfatto di questo insegnamento? 

Valutazioni positive per Ateneo 

78,0%

82,9%

75,0%

83,0%82,5%

88,0%

77,3%

80,5%

76,5%

80,4%
82,4%

84,9%
85,2%

80,4%

63,3%

69,7%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco

 

Le aule e i materiali didattici sono valutati positivamente in tutti i corsi di lingua con un 

risultato analogo a quello dell’anno precedente, ma con un incremento delle valutazioni 

positive per quanto riguarda le attrezzature. 
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda A3

Valutazioni positive per Ateneo e Facoltà 

 Le eventuali attrezzature di ausilio alla didattica sono disponibili 

in modo adeguato? 

Tutte le lingue - Serie Storica 

66,7%

72,5%

68,0%

60,1%

68,1%

61,9%

56,6%

61,4%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Economia Giurisprudenza Scienze Politiche Ateneo
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda A3

 Le attrezzature di ausilio alla didattica sono disponibili in modo 

adeguato? 

Valutazioni positive - Serie Storica  

60,3%

63,8%

52,9%

67,2%

63,5%

69,8%

56,3%

58,1%

64,2%

57,7%

63,5%

66,8%

60,2%

64,3%
61,2%

55,7%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco

 

 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda A1

 Le aule dove si svolgono le lezioni sono adeguate? 

Valutazioni positive - Serie Storica 

83,0%

58,9%

84,4%

81,1%

68,0%

72,1% 73,8%

79,7%

69,3%

79,0%

75,7%

80,6%

85,2%

78,6%

56,8%

76,0%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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Il carico di lavoro richiesto dall'insegnamento valutato è ritenuto accettabile dalla 

maggioranza degli studenti con un incremento delle risposte positive per quanto riguarda la 

lingua francese. 

 

 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda B2

Il carico di lavoro richiesto da questo insegnamento è accettabile? 

Valutazioni positive per Ateneo 

84,2%
83,2%

87,5%87,3% 87,5%
85,9%86,5% 84,4% 86,8%

80,6%

87,5%87,5%
90,9% 91,1%

77,5%
81,1%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco

 

 

Le principali domande che caratterizzano la qualità della docenza, nelle singole lingue 

(domanda C6, C13, C17, C9) presentano giudizi nel complesso positivi, ma con una contrazione 

evidente nell’insegnamento della lingua inglese, che deve spingere ad individuare le cause di 

tale risultato. 
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C6

Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? 

Valutazioni positive - Serie Storica  

88,6%
87,1%

92,2%

87,7%

90,3%
89,4%

90,5%

91,0%
93,5% 93,6%

93,4%

89,2%

80,1%

83,1%

91,1%

86,4%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C13

Il corso mi ha aiutato a identificare e correggere i miei errori linguistici? 

Valutazioni positive - Serie Storica 

77,8%

85,7% 85,7%

76,3% 76,7%

73,1%

88,6%
84,8% 87,6%88,2%

88,6%

90,5%

78,4%

85,7%

68,1%

73,1%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C17

Il lavoro sulle abilità orali (il parlato e l'ascolto) è stato adeguato e proficuo? 

Valutazioni positive - Serie Storica 

81,1%

76,3% 77,0%

73,7%74,7%

81,2%

84,0%
82,1%81,2%

78,4%
78,8%

84,0%

69,3%

78,6%

62,8%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C9 

Il docente risponde esaurientemente alle richieste di chiarimento?

Valutazioni positive - Serie Storica  

89,7%

92,6%
94,1%

90,9%
91,2%

88,9%

93,1%

90,8%

88,2%

91,1% 91,1%
93,1%

94,3% 94,6%

89,9%

86,4%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda D4

 Il metodo didattico utilizzato in questo insegnamento è stato nel complesso efficace ai fini 

del mio apprendistato? 

Valutazioni positive - Serie Storica 

77,1%

80,4%
81,3% 82,0%

71,7%

86,3%

75,0%
76,8%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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I risultati nelle tre Facoltà 

 
Dai risultati ottenuti nelle singole Facoltà si evidenzia con maggiore dettaglio il giudizio 

espresso dagli studenti sulla qualità della docenza degli insegnamenti di lingua. 

 

La Facoltà di Economia conferma in linea di massima i risultati ottenuti l’anno precedente. 

La lingua tedesca registra un significativo miglioramento nella valutazione sulla qualità  della 

docenza rispetto all’anno precedente. La quota di giudizi positivi  sulla chiarezza espositiva del 

docente (domanda C6) e sull’adeguatezza del lavoro sul parlato e l’ascolto (domanda C17) 

passano dall’89%  al 96% e dal 66% all’ 81% rispettivamente. 

La soddisfazione complessiva per l’insegnamento, pur mantenendo valori elevati, presenta una 

contrazione  nelle valutazioni della  lingua inglese, spagnola e tedesco (come risulta dal grafico 

a pag. 22). 

 

 La Facoltà di Giurisprudenza, che si differenzia dalla altre due per la presenza 

dell’insegnamento della sola lingua inglese, pur mantenendo una percentuale elevata di 

giudizi positivi subisce, nella valutazione della qualità della docenza, una lieve contrazione con 

particolare riguardo all’adeguatezza del materiale didattico (domanda C5) dall’85% all’81%, 

alla chiarezza espositiva del docente (domanda C6) dal 90% all’88% e sull’adeguatezza del 

lavoro e  sulle abilità orali (il parlato e l’ascolto) (domanda C17) dal 78% al 76%. Per quanto 

riguarda la soddisfazione complessiva per l’insegnamento (domanda D3) il risultato delle 

valutazioni positive è sostanzialmente identico a quello dell’anno precedente (come risulta dal 

grafico a pag. 27). 

 

Nella Facoltà di Scienze Politiche la valutazione complessiva della qualità della docenza 

subisce una contrazione evidente nell’insegnamento della lingua inglese, mentre risulta in 

lieve crescita per le altre tre lingue. Anche per quello che riguarda la soddisfazione 

complessiva per l’insegnamento (domanda D3), le valutazioni positive nella lingua inglese 

subiscono una contrazione passando dal 75% al 64%; risultato piuttosto deludente che deve 

spingere ad una attenta analisi dei fattori che lo hanno determinato affinché non si verifichi 

più nella prossima rilevazione. Nel giudizio complessivo è in leggero calo anche la lingua 

tedesca (come risulta dal grafico a pag. 32), mentre crescono francese e leggermente anche 

spagnolo. 
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1,1%
8,1% 42,9%

45,4%
2,5%

1,0% 4,9%
33,8% 57,7%

2,6%
2,8%

8,3%
40,4%

45,8%
2,7%

1,2%
4,0% 33,1% 58,7%

2,9%

4,2% 12,9% 47,8%

31,9%3,2%

4,7% 16,7%

48,0%

27,8%2,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

C5 Il materiale didattico indicato dal

docente è adeguato alla preparazione

C6 Il docente espone gli argomenti in modo

chiaro

C8 Il docente stimola e motiva l'interesse e

la partecipazione degli studenti

C9 Il docente risponde esaurientemente alle

richieste di chiarimento

C13 Il corso mi ha aiutato a identificare e

correggere i miei errori linguistici

C17 Il lavoro sulle abilità orali ( il parlato e

l'ascolto) è stato adeguato e proficuo

decisamente no più no che sì più sì che no decisamente sì mancata risposta

Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua - a.a. 2005/2006

Facoltà di Economia

Qualità della docenza

Tutte le lingue
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C5

 Il materiale didattico indicato dal docente è adeguato alla preparazione ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Economia

85,7%

87,0% 86,4%

88,7%

95,5%

86,4%

83,0%

80,8%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C6

 Il docente espone gli argomenti in modo chiaro ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Economia

89,0%

92,0% 91,7%
90,2%

92,3%
93,4%

88,7%

96,2%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C17

 Il lavoro sulle abilità orali (il parlato e l'ascolto) è stato adeguato e proficuo ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Economia

78,1%
78,9%

73,9%

83,8%

78,4%

83,9%

66,0%

80,8%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda D3

 Sono globalmente soddisfatto di questo insegnamento? 

Valutazioni positive 

Facoltà di Economia

80,2%
78,0%

84,4%

78,9%

88,0%

82,8%

80,8%

84,9%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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3,4% 11,5% 41,3%

40,3%3,5%

2,0%
6,5%

36,0%

51,9%3,6%
2,5%

10,0%
41,0%

42,6%3,9%
1,3%

5,2% 34,3%

55,1%4,1%
5,0%

15,4% 48,4%

27,3%3,9%
3,1% 17,1%

49,4%

26,8%3,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

C5 Il materiale didattico indicato dal

docente è adeguato alla preparazione

C6 Il docente espone gli argomenti in

modo chiaro

C8 Il docente stimola e motiva

l'interesse e la partecipazione degli

studenti

C9 Il docente risponde

esaurientemente alle richieste di

chiarimento

C13 Il corso mi ha aiutato a

identificare e correggere i miei errori

linguistici

C17 Il lavoro sulle abilità orali ( il

parlato e l'ascolto) è stato adeguato e

proficuo

mancata risposta

decisamente sì

più sì che no

più no che sì

decisamente no

Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua - a.a. 2005/2006

Facoltà di Giurisprudenza

Qualità della docenza

Lingua inglese
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C5

 Il materiale didattico indicato dal docente è adeguato alla preparazione ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Giurisprudenza

85,3%

81,5%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C6

 Il docente espone gli argomenti in modo chiaro ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Giurisprudenza

87,9%
89,8%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C17

 Il lavoro sulle abilità orali (il parlato e l'ascolto) è stato adeguato e proficuo ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Giurisprudenza

77,8%
76,2%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda D3

 Sono globalmente soddisfatto di questo insegnamento? 

Valutazioni positive 

Facoltà di Giurisprudenza

79,4% 79,8%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 Inglese
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3,9%
11,5%

46,9%

35,1%
2,6%

3,1%
8,9% 36,6%

49,1%
2,3%

7,6% 14,0%
37,3%

38,9%2,2%
2,3%

7,6% 33,9% 53,9%

2,3%

5,7% 16,3%
45,4%

29,9%2,7%
4,9%

17,5% 46,9%

27,7%3,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

C5 Il materiale didattico indicato dal docente è

adeguato alla preparazione

C6 Il docente espone gli argomenti in modo

chiaro

C8 Il docente stimola e motiva l'interesse e la

partecipazione degli studenti

C9 Il docente risponde esaurientemente alle

richieste di chiarimento

C13 Il corso mi ha aiutato a identificare e

correggere i miei errori linguistici

C17 Il lavoro sulle abilità orali ( il parlato e

l'ascolto) è stato adeguato e proficuo

mancata risposta

decisamente sì

più sì che no

più no che sì

decisamente no

Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua - a.a. 2005/2006

Facoltà di Scienze Politiche

Qualità della docenza

Tutte le lingue
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C5

 Il materiale didattico indicato dal docente è adeguato alla preparazione ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Scienze Politiche

80,7%

73,1%

89,0%

83,4%

93,4%

88,7%

80,0%

93,3%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C6

 Il docente espone gli argomenti in modo chiaro ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Scienze Politiche

92,3%

78,1%

87,6%

92,5%
94,0%

96,1%

86,7%

82,9%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda C17

 Il lavoro sulle abilità orali (il parlato e l'ascolto) è stato adeguato e proficuo ?

Valutazioni positive 

Facoltà di Scienze Politiche

86,7%

70,7%

66,6%

84,0%

79,6%

84,1%

74,3%
76,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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 Luiss Guido Carli - Corsi di Lingua

 Domanda D3

 Sono globalmente soddisfatto di questo insegnamento? 

Valutazioni positive 

Facoltà di Scienze Politiche

86,2%

64,2%

74,6%

82,3%

88,1%

89,4%

80,0%

85,7%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

100,0%

2004/2005 2005/2006 

Inglese Francese Spagnolo Tedesco
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Osservazioni conclusive 
 

I risultati della rilevazione degli insegnamenti di lingua mostrano nel complesso una 

valutazione positiva da parte degli studenti più o meno in linea con quelli dell’anno 

precedente.  

Le attrezzature di ausilio alla didattica vengono giudicate valide e adeguate da una 

percentuale elevata di studenti, con un incremento significativo delle valutazioni 

positive in tutti i corsi di lingua, sia a livello di Ateneo che di Facoltà  

Il carico di lavoro richiesto è giudicato accettabile da una larga maggioranza di 

studenti, con un incremento delle valutazioni positive nella lingua francese che 

passano dall’84% all’87%.  

La qualità della didattica delle lingue permane pressoché sulle stesse percentuali di 

valutazioni positive della scorsa rilevazione ad eccezione della lingua inglese che, 

come già evidenziato in precedenza, subisce delle contrazioni in tutte le valutazioni. 

Il livello di soddisfazione complessiva per l’insegnamento ed il metodo didattico 

utilizzato (domanda D4), appaiono più o meno in linea con il risultato dell’anno 

precedente, ma con una contrazione delle valutazioni positive nella lingua inglese, 

dove le valutazioni positive passano rispettivamente dall’80% al 76% e dal 77% al 

72%. 
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Allegato 
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